

"Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co. 1325 William St., Omaha, Nebr.

Subscription by mail — \$1.00 per year

Vydává:

YDÁVATELSKÁ SPOL. POKROKU OMAHA, NEBR. VÁC. BUREŠ, ředitel.

Předplatné ... \$1.00 na rok Do Čech \$2.00 na rok.

Adresujte jednoduše

POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEBR.

Omaha, Neb., dne 21. července, '09

NAŠE NÁVŠTĚVY

* Krajana pan Petr Zák z Clark-son, Neb., s tehánem svým, p. Jos. Zástěrou, a s deurníčkou Emmou vrátili se z návštěvy v Bolivar, Mo., kdež pobýli si asi 14 dní. Jak s námi pan Zák sdělil, je v okolí Bolivar úroda dosti pěkná a uspokojivá. Pan Zák s panem Zástěrou odejeli do Clarkson hned v pátek, kdežto deurníčka pana Záka, Emma, zůstala přes neděli návštěvou u manželů Wolfových, bydlících na jižní 12. ulici.

* V pátek předminulého týdne zavítal do Omahy pan Jan Pitterman z New Yorku, tehán p. Brodského, spolčenka známé firmy Brodský & Sovák. Pan Pitterman navštívil nás v naší tiskárně a sdělil s námi, že hodlá co nejdříve vydati se na cestu a výbor kolonizační společnosti, nejdříve zde v Omaze založené. Dále s námi sdělil, že právě obdržel zprávu, že syn pana Sováka, Arthur, zemřel. Bylo nám potěšením s ním se seznámiti a chvíli pohovořiti.

Mnohoženec.

Christian C. Johnson, jenž tyto dny v San Jose odsouzen pro dvojitoství na 7 roků do kázně v San Quentin, přiznal prý se, že je tajemným Johnem Madisonem, jenž je hledán na mnohých stranách země, pro své ženění a řízení ženských pod slibem manželství. Vyznání Johnsonovo si však odporuje a nesrovnává se s výpověďmi, jež od svého zatčení před týdnem učinil, takže policie mu plně víry nepřikládá. Johnson se přiznává, že se oženil s tolika ženami, že spočítati je hned tak nemůže. Řekl, že v r. 1906 přestál kupoviti koně a věnoval se ženění a namlouvání si žen, jejich peníze dostal a je pak opustil. V Portlandu, Ore., namluvil prý si najednou deset ženských a na jedno nabídnutí k sňatku ve dvou časopisech obdržel na 500 odpovědí. Johnson narodil se v Německu a do této země přijel v letech 70. a dostal zaměstnání u vlády, pro ježž vojsko kupoval koně na komisi a tím způsobem sjedl celou zemi. S počátku, jak pravil, nenáviděl ženy, protože byl odloučen od své milienky v Německu, která později zemřela. Nejvíce jeho nevěst bylo ze St. Louis a z několika měst v Kalifornii. Jedním z jeho výroků je též, že všechny ženy jsou blázní, kteří k vůli vdavkám snadno se chytou na lep. Nejsnáze své svedena je žena tím, že se jejím děku lichotí.

Změna ve vládních úřadech.

Z vládního odboru práce a obchodu bylo propuštěno asi 100 osob následkem zbytečnosti jejich práce. Tajemník Nagel totiž vyšetřil dopodrobna práci všech zaměstnanců ve svém oboru a tu se shledalo, že veliký počet zaměstnanců se považuje a pobíhá po městě v úředních hodinách práce a mnoho že jest jich úplně neschopných k nějaké práci od nich žádané, neboť byli dosazeni politicky pro politiku a nikoli pro veřejnou službu. Mnoho schopných a příslušných zaměstnanců bylo pak také hned povýšeno na úřednická místa. Ve vyšetřování se bude dále pokračovati a dle výsledku nabytého bude v propuštění pokračováno. Tajemník poznal, že v oboru svém má hodně zbytného dřeva mezi zaměstnanci a chce se ho zbaviti. Při šestitýdenním vyšetřování tomto vyšlo na jevo, že vydatnost práce v celku mezi zaměstnanci odboru toho vzrostla o

ZNEUZNANÍ VELEDUCHOVÉ.

30 ze sta, neb dostali lenoši strach a činí se co nejvíce mohou.

Západ pro přistěhovalce.

Séf vládní úřadovny na poučení přistěhovalců v odboru pro obchod a práci, pan Powderly, rozeslal na všechny guvernéry států a území přípisy se žádostí, aby byli spolkové úřadovně nápomocni, by se mohli přistěhovalci na místo do předimovaných měst poslati na venek na farmy do práce, kde by našli zaměstnání a příležitost státi se brzo samostatnými rolníky, spouštěnými a pokojnými i užitečnými osadníky. Guvernéri jsou žádáni, by poslali úřadovně pravdivý popis jejich států, jejich zdrojů, jejich příležitosti k zaměstnání rolnickému i řemeslnickému, kde jsou ještě neosazené vládní a jiné pozemky laciné a dobré. Vládní úřadovna použije pak obdržené tyto zprávy pro přistěhovalce nové a pro jiné občany, kteří by se rádi na západ stěhovali z měst a poradi jim, kde je pro jejich dobro v zemi nejlepší příležitost. — Dále se žádá od guvernérů odpověď na to, zda-li guvernér ustanovil některé vládní jednatele, by byli na stanicích větších přítomni, když přistěhovalci tam přijdou a nestalo-li se to, že by se to mělo pro dobro každého státu neb území toho státi. Tito jednatele by poradili a odporučili při stěhovalce dle jejich schopnosti do těch neb jiných míst ve státu neb území, a bylo by pak o ně náležitě postaráno. Práce tato od státních a spolkových úřadů jest žádoucí a bude jistě užitečná doma ve státu i pro přistěhovalce, kteří na počátku přistání svého jsou bez rady a pomoci. Budou se aspoň mezi sebou spolhnouti, že bude rada jim daná potivá a spolehlivá a že nebudou řízení neb okrádání nesvědomitými dohazovači neb darebáky.

Učený hvězdár sám byl svědkem podivuhodné vědecké nevěřivosti, když dne 11. března 1878 v pařížské Akademii věd (Académie des Sciences) Edisonův fonograf poprvé byl ukázán. Když přístroj po skončeném vysvětlení mluvíti počal, povstal vážený akademik a učenec Bouillaud, vrhl se pln rozhořčení na Edisonova zástupce, popadl jej za hrdlo a křičel: "Vy otrápl! Myslete, že se dáme brichomluvcem za nos voditi?"

Také o šest měsíců později prohlásil Bouillaud ještě po důkladném prozkoumání přístroje, že jest nyní jako dříve přesvědčen, že se tu jedná jenom o obratně naladěné akustické křivkivřivky, jelikož "jest nemožno za to míti, aby prostý kov mohl opěťovati zvuk lidského hlasu." Podobné rozhořčení vyvolal jednou také, ale mnohem dříve, v Akademii des Sciences objev slavného lučebníka Lavoisiera, že vzduch hlavně z kyslíku a dusíku sestává. Vynálezce hustoměrní čili aerometru Baumův nazval toto tvrzení "zeela absurdním tlachem, nechtejte se ještě hůře vysloviti." Galvaniho známý pokus se záblými stehánky, který dal tak znamenitý popud k využitkování elektriny, byl nejdříve všeobecně s nesmírným posměchem přijat. Ubohý vynálezce napsal sám r. 1792. Jsem napadán se dvou stran, od moudrých a hloupých. Jedním i druhým jsem ku posměchu a nazývají mne jenom "tanečním mistrem žab". Přes to však jsem si vědom, že jsem novou sílu přírodní objevil.

Vynálezce osvětlení plynového Phillipe Lebon zemřel 1804 v den korunovace Napoleona na císaře, aniž by se byl dožil využitkování své myšlenky. Prohlásili tu myšlenku za šílenou, že by lampa bez klenoty hořeti mohla. Roku 1805 bylo pak plynové osvětlení zavedeno v Birminghamu, r. 1813 bylo v Londýně a r. 1815 v Paříži.

Když Benjamin Franklin královské společnosti v Londýně své zkušenosti o schopnostech železné tyče k odvádění atmosférické elektriny sdělil a zásady hromosvodu vyvinul, byl hlasitý výbuch veselosti jedinou odpovědí, a učené shromáždění zamítlo žádost, aby přednáška tato tiskem byla vydána. Jestli po století po vynalezení dalekohledu zdráhal se výtečný hvězdár Helvetius zasádní skleněné čočky do svých přístrojů, poněvadž se obával, že by mohly býti přesnosti určení posie na závalu. Když první zkoušky se železnou drahou měly býti provedeny, dokazovali inženýři, že jest nemožno, aby se lokomotiva s místa hnula, jelikož se kola vždy sama kolem sebe otáčeti budou. Ve francouzské komoře poslanecké bojoval veliký fysik Arago proti zavedení železných vynálezů. Uváděl proti tomu setrvačnost hmoty, tuhost kovů a odpor vzduchu. Státník Thiers pravil v tomž sezení: "Připouštím ovšem, že železnicemi se doprava cestujících trochu usnadní, zůstane-li užívání jich na zela krátké tratě v blízkosti velikých měst, jako Paříž, omezeno. Nepotřebujeme žádných dalekých tratí." V Bavorsku prohlásilo královské lékařské kolegium, že u skotčením železnic znamená veliký zločin na veřejném zdraví, neboť tak rychlý pohyb vyvolá prý u cestujících otřesení mozku, u diváků však návaly závratí; proto se důtklivě doporučuje, aby se po

Bryan pro přímé volby senátorů.

W. J. Bryan zaslal presidentovi Taftovi dopis, ve kterém mu navrhuje, aby dal také v kongresu při této vhodné příležitosti schválit amandement o přímé nominaci senátorů, což by valně prospělo Spojeným Státům. Když se má hlasovat o amandementu o daní z příjmů, tedy by se mohlo dát státi tím jednotlivým hlasovat také o amandementu týkajícím se přímých voleb senátů spolkového. Jak odpoví president Taft, dosud nebylo dáno do veřejnosti.

Drobný oznamovatel.

Za oznámky, v této rubrice uveřejněné, štítáme za každé slovo jeden cent za každé uveřejnění. Zároveň se oznamkou musí býti zaslán i obnos penězů. Oznamkové měsíční neč za 25 centů za jedno uveřejnění nepřijímáme. Oznamovatelé mimo Omahu musí v oznámce své uvéstí vždy adresu, na níž se příhlásky mají diti, ješto nám nezbyvá času k vedení korespondence mezi oznamovateli a příhláskovateli.

PRODÁ SE.

HOTEL NA PRODEJ! — Hotel o 22 místnostech v živém městě Gregory, S. Dak., elegantně zařízený a všim příslušenstvím opatřený, vše zámerně, velmi dobrý obchod, prodá se za výhodných podmínek. Velmi dobrá příležitost pro Čecha. Blíží se majitel V. J. Olmer, Gregory, S. Dak. 51k3

FARMA NA PRODEJ! — Prodá se farma o 80 akrech velmi dobré půdy v úrodné krajině v rezervaci Rosebud, okres Gregory, S. Dak. 30 akrů vzdáleno, hejnost dobré vody, 7 mil od města Gregory vzdáleno, 432 akr. \$1,000 lotově, ostatní k čekání. Též na prodej 80 akrů, 3 mile od města Gregory, bez staveb, \$35.00 akr. Blíží se majitel V. J. Olmer, Gregory, S. D. 51k3

PRODÁ SE — dobrá kovářská a kolářská dílna dokonale zařízená a dobře stroji opatřená. Výborné místo. Žádá se soustát. Prodá se za příčinou nemoci. Příhlásky adresujte: C. C. Turner, Bee, Nebraska. 51f

POZEMKY V MISSOURI na prodej! Vzdálené farmy od 40 akrů do 300 akrů, velké ovocné zahrady, nebo pozemky porostlé tvrdými lesy. Podnebí velmi mírné a příznivé. Zdravé vody dosti. Dobrá příležitost ku získání laciných pozemků. Píšte na John Protiva, Willow Springs, Missouri. 43f

PŘIJME SE.

PŘIJME SE dělník, po případě dva, na obyčejnou práci na farmě. Znalost farmářství se nevyžaduje, pouze dobrá vůle a svědomitost. Mladík, přijetý z Čech a nemající pravidelné zaměstnání, má zde dobrou příležitost. Jos. Juráček, Niobrara, Nebr. 51f

PŘIJMU IHNEH řádného Čecha s jistým kapitálem za společníka do dobře zbudované sedlácké a sice z té příčiny, že případá příliš mnoho práce jedné osobě k vedení celého závodu. — Odpovědi na požádání sděli Vám tuto krajané: Václav F. Kunel, Chas. Kunel, Václav Schneider, Petr M. Svačina a jiní. Zdejší obchodníci O HŘEŠI podrobněji pište na: RICHARD BURNELL, majitel, 1216 So. 13th St., Omaha, Neb. 49-3

HLEDÁ SE.

HLEDÁM PRÁCI na farmě, nejráději v okolí Clarkson, Howells neb Dodge, Neb. Též třeba i v jiné české osadě. Laskavě nabídky necht poslány jsou na rač. t. l. 51k3p.

KDE JESTI — Žádá se o laskavé udání své adresy dáma, jejíž divěl muž na bylo Betty Kutinová, která opustila svoji vlast 27. května r. 1886 a nejrve v New Yorku, později pak v Chicagu se usadila. Komukoli známo bydlíště její, uvědom o tom Fr. Širokýho, 4500 Itaska Street, St. Louis, Mo. 48-4

MLADÝ HOLÍČ, zručný dělník, hledá dobré místo v českém městě, aby zříditi mohl si první třídu holíru, kde dosud holíru než, neb kde by se ještě jedna vyplácela. Laskavě dopište na Box 341, Cedar Rapids, Ia. 52k3p.

RŮZNÉ

NEJLEPŠÍ DÝMKU vyrábí Crown Pipe Mfg. Co., 115 South 16th Street, Omaha, Neb. Tato dýmka jest jediná zdravotní dýmka, vyráběná patentním způsobem, nemůže štípat na jazyku a mocha nemůže přijít do úst. Zapište nám dolar, a zašleme ji vyplaceno. 40-52

NOVINEA PRVÉHO ŘÁDU. — Český výrobek, úžasné levně. Orchesterly, samohrací stroje nejlépeznější zvucná budba, s bubny, nahradí kapelu o 10 mužích, hodí se zvláště pro hostince, spolkové a taneční místnosti. Žádná hračka, ani gramofony. Píšte si o ceníky! Česko-americká kancelář, Praha, 762—I, Bohemia, Europe. Vyřizuje veškeré obchodní, soukromé i právní záležitosti. Máte-li cokoli v Čechách ke koupi, k obstarání neb k vyřizení, obraťte se na nás a budete vždy svědomitě obslouženi. Přílože 10centovou známku na odpověď. 29f

NABÍDNUTÍ K SŔATKU! — Svoobodný muž, 36 roků starý, prostřední postavy a majitel 160-akrové farmy, hledá touto cestou známiti si známost s českou dívkou neb hezdknou vdovou přiměřeného stáří, která má zálibu ve farmě. Jen opravdové nabídky adresujte pod jméno "Miládenec" na Pokrok Západu, Omaha, Neb. — 52k3p.

obou stranách kolejně vystavěly zdi ve výši vozů. A vzpomeňme si jenom na osud našich českých vynálezů, Prokopa Diviše a Josefa Resslera. První ušel stěží násilnostem nevědomého davu, kdežto druhý měl býti ještě po smrti o svou geniální myšlenku připraven; ano podnes mnozí učenci nám nepřátelství upírají našemu rodákovi převraty na vynálezu lodního žrouhu.

FRANCIE.

Prince Hélie de Sagan byl manželkou svoji, rozenou Annou Gouldovou z New Yorku a rozvedenou hraběnkou de Castellane, obdařen dědicem svého titulu a dědicem manželčiných amerických milionů. Událost tuto také pospíšil si oznámit svým známým a rozeslal několik set telegramů na různé místa. Narození dítěte tohoto znamená velký úraz pro hraběte Boniho de Castellane, dřívějšího manžela Anny Gouldové, poněvadž nemůže více používatí svých dětí z manželství s Annou Gouldovou jakožto prostředku ku donucení své dřívější manželky k různým finančním ústupkům.

Kyťolov na Novém Fundlandu. Lov na velryby, druldy tak výnosný, poklesl za posledních 10 let o celých 10 milionů dolarů. Tehdy vzrostl počet velrybářských lodí na 16, záhy ale klesl počet na 4. Krátkou dobu vynášel lov 35—50 proc. užítku, dnes ale jsou křiždi, ulovili celkem 50 velryb, kdežto před několika lety ještě jediná loď ulovila až 250 kytů. Mnohé společnosti velrybářské oznámily bankrot, jejich faktorie byly rozpuštěny a lodi prodány.

— O úřad školozorce v Butler okresu na listku demokratickém uchází se krajan pan F. A. Stech, principál školy v Bruno, Neb. Pan

Stech je krajanem našim velmi dobře znám a není ani třeba podotýkati, že pro úřad ten výborně se hodí. Odporučujeme jej co nejvřeleji. Přiznání našich krajanů, kteří zajistě ze všech sil se vynasnaží, aby dostalo se mu nominace a konečně i zvolení. Kdo odezval hlas svůj pro pana Stecha, bude hlasovati pro dobrého a zpísobného muže, který úřad svůj zastáváti bude poctivě a svědomitě.

"THE RIDER-LEWIS", automobil o 32-35 koň. silách.



Tento automobil jest zhotoven z nejlepšího materiálu, má velmi v oboru tom dlouholetou zkušenost. Je velmi pohodlný, rychlý, bezpečný a spolehlivý. Automobil "The Rider-Lewis" automobil, ve kterém jsou soustředěny všechny vlastnosti nejlepších automobilů.

Automobil tohoto bylo používáno mnoho roků a to nikoliv jen na zhouba — ropak.

Ústce nil bylo jimi vykonáno a bez jakkoliv nehody záber. Automobil tento jest o 4 cylindrech, 32—35 koňských silách a jest chlazen vodou. Má brzdu ruční i brzdu pro každou případu. Poháněn jest hřídelem, vedoucím přímo k zadní nápravě, pomocí ozubených kol. Libovolná změna rychlosti, trojí v před, jedna nazpět. Rozměr kol jest 32 1/2 předních i zadních a vzdálenost mezi nápravami obnáší 102. Vyprava jest dokonale a zahrnuje též zapalovací magneto velkého napětí.

Musí jest v něm pro pět osob a váží 1,200 liber. Cena jeho jest lákavě nízká — pouze \$1,000. Tento automobil jest plně zaručen a dá se lehce oprávniti. Toto jest zvláštní nabídka pro jednatelů se státi, včelárně. Ten, kdo by si přál vyzkoušeti tento příležitostní náš jednatel vyřizuje. Těš prodáváme produci automobilů "Autova". Navštivte nás a uvidíte vše. 32-12

OMAHA AUTOMOBILE CO. 216 So. 19. St. Omaha, Neb.

Nepromeškejte výstavu.

Všechny oči jsou nyní obráceny k Seattle. Cena tohoto obrovského podniku dosáhla sumy \$10,000,000. Jest to nejkrásnější a nejpoučnější výstava, jež kdykoliv byla pořádána. Budete vždy potěšeni, půjdete-li. Nepřekonatelná vlaková služba a nízké ceny pro okružní cestu po

Union Pacific

"Bezpečná dráha k cestování."

Elektrické blockové signály — dokonale tratě

Dostaňte si brožurku a bližší informace od

E. L. Lomax, G P A Union Pacific R R Co.

OMAHA, NEBRASKA.



Nová země příležitostí.

Úrodné pozemky za rozumné ceny, mírné a zdravé podnebí, úrody výborné hodnoty a trhy pro ně, příhodná doprava železniční — jsou některé z výhod krajin, nalézajících se podél linie

CHICAGO Milwaukee & Puget Sound dráhy.

Zde je mnoho slibných příležitostí podél této nové linie v Dakotách, Montaně, Idaho a Washingtoně pro farmáře, pro pěstitele ovoce, dobytkaře, mlékaře, pěstitele drůbeže, obchodníka i profesionálního člověka. Požádejte o bližší informace, zejména "Vládní domoviny a jak je získati," podél této linie, které zaslány budou vám bezplatně na požádání. Popisné knížky zdarma. Laciné jízdy pro hledatele domovin první a třetí úterek každého měsíce. 52-4

F. A. NASH,
Gen. Agt. Chicago, Milwaukee & St. Paul Ry., Omaha.